

УДК 343.3/7

*Р.Р. Абсатаров*

### ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ НЕЗАКОННОМУ ОБОРОТУ НОВЫХ ВИДОВ СИНТЕТИЧЕСКИХ НАРКОТИКОВ, ПОТЕНЦИАЛЬНО ОПАСНЫХ ПСИХОАКТИВНЫХ ВЕЩЕСТВ

В настоящее время в России, как и во многих странах мира, наблюдается тенденция постепенного замещения «традиционных» наркотических средств (героина, амфетамина и др.) новыми видами синтетических наркотиков, психоактивными веществами. Следует отметить, что опасность их употребления заключается в том, что, как правило, отсутствуют данные о тех последствиях, которые они могут вызвать.

Например, с 2012 г. на территории Калининградской области стали сбывать карфентанил (в 5 000 раз мощнее условной единицы героина). С момента его появления резко возросло количество смертей наркозависимых от передозировки (39 случаев в 2012 г., до 115 – в 2013 г.).

В настоящее время на территории Калининградской области наблюдается уменьшение смертности от передозировки традиционными видами наркотиков и рост числа смертей в результате отравления неустановленными веществами.

Кроме того, систематическое злоупотребление психоактивными веществами является одной из причин развития психических расстройств.

Привлекательность новых видов синтетических наркотиков для наркозависимых обусловлена тем, что в момент появления таких веществ на наркорынке, они, как правило, обладают неопределенным правовым статусом ввиду отсутствия государственного контроля (тем самым уменьшается риск быть привлеченным к уголовной ответственности). Данный факт позволяет сделать их более дешевыми для конечных потребителей по сравнению с «традиционными видами» наркотических средств и психотропных веществ.

Следует отметить, что за незаконный оборот нового потенциально опасного психоактивного вещества виновное лицо может быть привлечено к уголовной ответственности по ст. 234.1 УК РФ только в том случае, если оно было включено в Реестр новых потенциально опасных психоактивных веществ.

Вместе с тем в отношении таких веществ российское уголовное законодательство в настоящее время носит достаточно мягкий характер.

Например, действующая редакция УК РФ не предусматривает уголовную ответственность по ст. 230 и 232 УК РФ в отношении новых потенциально опасных психоактивных веществ. В первую очередь, к склонению употребления данных веществ.

Кроме того, в отличие от ст. 228.1 УК РФ законодатель по ст. 234.1 УК РФ не делает разницу в отношении лиц, которым сбывалось такое вещество (взрослому или несовершеннолетнему). С такой позицией нельзя согласиться, так как практика показывает, что такие средства активно распространяют среди подростков.

Действующие нормы УК РФ, а также КоАП РФ не предусматривают какой-либо ответственности за хранение данных веществ без цели сбыта.

В рамках российского административного законодательства виновное лицо может быть привлечено к административной ответственности только за употребление новых потенциально опасных психоактивных веществ (ст. 6.9 КоАП РФ).

Следует отметить, что если вещество только появилось на наркорынке, то в большинстве случаев у специалистов, проводящих медицинское освидетельствование, отсутствуют необходимые реактивы для его выявления в биологических образцах, т. е. установления факта опьянения, вызванного употреблением новых потенциально опасных психоактивных веществ.

Действующее уголовное законодательство также не предусматривает привлечение к ответственности за контрабанду новых потенциально опасных психоактивных веществ (ст. 229.1 УК РФ), хотя большинство из них поступают на территорию Российской Федерации из зарубежных стран.

Указанный перечень проблем в сфере распространения новых потенциально опасных психоактивных веществ не является исчерпывающим, но именно нормативно-правовое регулирование должно оказать существенную роль в борьбе с таким злом.

В этой связи целесообразно включить в диспозицию ст. 229.1, 230, 232 УК РФ новые потенциально опасные психоактивные вещества; разграничить ответственность за сбыт этих веществ в отношении взрослых и несовершеннолетних; предусмотреть ответственность не только за сбыт этих веществ, но и за их хранение, хотя бы в рамках административного законодательства.

УДК 343.9

*В.А. Ананич*

### О СТРУКТУРЕ КРИМИНОЛОГИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА

В криминологии под личностью преступника рассматривается совокупность интегрированных в ней социально значимых негативных свойств, образовавшихся в процессе влияния внешней, виртуальной сред, многообразных и систематических взаимодействий с другими людьми, которые определяют причины формирования криминальной мотивации и совершения преступления.